Il decalogo che segue è rivolto ai genitori. Ha  lo scopo di dare consigli per Internet ma non solo. I consigli, e i pericoli, sono insiti sia nella vita reale che virtuale. La rete può essere un  utile strumento di cultura, di aggiornamento e di svago a disposizione di tutti e può rappresentare un pericolo se mal utilizzata. 

CONSIGLI di difesa per i bambini su Internet e nella vita reale

 Il pc deve essere un’attività per tutta la famiglia, non mettetelo in camera del bambino, non deve essere uno strumento che possa rappresentare un pretesto per isolarsi.

Spiegate a cosa può servire Internet, ma anche la TV, i viodeogioche ecc. Informate dei possibili rischi dovuti a possibili truffe, scaricare virus che danneggiano il computer e a possibilità di “cattivi incontri” (come avviene nel mondo reale).

Internet (ma anche i videogiochi e i programmi televisivi) possono e debbono essere argomenti e momenti di dialogo. Fatevi spiegare cosa hanno fatto e trovato e spiegate loro cosa trovare e fare.

Cercate di conoscere gli amici dei vostri figli on-line, e nella vita di tutti i giorni. 

Spiegate che non debbono incontrare nessuno sconosciuto on line di persona a meno che non richiedano il vostro consenso (come del resto non debbono accettare inviti da persone non conosciute nella realtà quotidiana). Ricordate comunque che la gran maggioranza (90%) di violenze, abusi e molestie ai bambini avviene in famiglia, una percentuale più bassa (8%) da persone consociute e una percentuale ben più bassa (2%) da ignoti.

Insegnate ai bambini a non dare informazioni personali (numero di telefono, indirizzo…) a chi non conoscono o hanno conosciuto on line

Seguite i vostri bambini ed informatevi di cosa fanno quando sono fuori casa e quando sono on line.

Se non potete essere a casa quando i bambini sono on line, usate dei software di protezione

(riconoscono alcune parole chiave, tipo “sex”, “erotico”, ecc. e non consentono l’accesso ai siti che le

contengono).

Imparate ad usare il computer per insegnare al bambino e per verificare i indirizzi Internet visitati e controllate quelli di maggior uso.

