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Influenza A/H1N1

Comunicato stampa

23 novembre 2009

Si segnala nell’ultima settimana una diminuzione della diffusione dell’influenza, pur mantenendosi a livelli maggiori rispetto allo stesso periodo dell’anno scorso;  

si conferma  il maggior interessamento della fascia di età 0-14 anni rispetto alle altre, in particolare rispetto ai soggetti over 65 anni che presentano una incidenza di forme influenzali al di sotto del livello di allerta, ragione per la quale al momento tali persone sono escluse dalla vaccinazione;

è stata consegnata dal Ministero una ulteriore dotazione di vaccini pari a circa altre 20.000 dosi che sono in corso di distribuzione alle Aziende Sanitarie;

ci sono le condizioni quindi per estendere da oggi la campagna vaccinale alle altre categorie di persone previste dalle circolari e ordinanze ministeriali, ossia agli addetti a servizi essenziali, tra cui in particolare insegnanti e personale di asili nido, scuole materne ed elementari; vigili del fuoco; addetti ai servizi di trasporto pubblico, amministrazione giudiziaria, poste, protezione civile, distribuzione  acqua, gas, energia; servizi essenziali gestiti dagli enti locali;

le vaccinazioni si effettueranno sia presso i servizi vaccinali delle ASL, sia a cura delle amministrazioni/enti di appartenenza tramite i propri medici competenti e servizi sanitari se disponibili e previo accordo  con le  Unità Operative di Igiene e Sanità Pubblica delle Asl;

si ricorda che il n° verde regionale 800 445 445 fornisce informazioni circa sedi, orari e recapiti telefonici degli ambulatori presso cui si effettua la vaccinazione;

è opportuno che le persone aventi diritto alla vaccinazione si presentino ai centri vaccinali delle Asl con documentazione attestante l’appartenenza a tali categorie.
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