COMUNICATO STAMPA
FIMP: IL PRESIDENTE MELE REPLICA A FORMIGONI SUL VACCINO ANTI MENINGITE CHIARENDO CHE L’OMS E’ FAVOREVOLE A UNA DIFFUSIONE MASSICCIA DEL VACCINO
 

24 MAGGIO 2007
Il Presidente della FIMP (FEDERAZIONE ITALIANA MEDICI PEDIATRI) Giuseppe Mele, dopo aver espresso pieno consenso per la netta posizione dell’OMS (Organizzazione Mondiale della Sanità) in favore dell’introduzione del vaccino pneumococcico, replica al presidente della Regione Lombardia Roberto Formigoni: “Ho apprezzato moltissimo la posizione dell’OMS, che si è espressa in maniera precisa ed inequivocabile sulla priorità di inserire il vaccino penumococcico nei programmi nazionali di immunizzazione. La FIMP aveva già introdotto dal 2003 questo vaccino nel suo calendario nazionale, ma, nonostante il piano nazionale vaccini emanato nel 2005, e nonostante la posizione perentoria, chiara ed inequivocabile dell’OMS, ancora non si riconosce la validità di questo vaccino”.
 

Formigoni infatti, intervenuto a Milano venerdi 18 maggio a margine dell’Assemblea Nazionale dell’Associazione Italiana Ospedalità Privata (AIOP), aveva dichiarato: “La Vaccinazione contro la meningite ha un’efficacia limitatissima e ha invece conseguenze indesiderate che possono essere anche significative (Adn kronos/Adn Kronos Salute).” Ed aveva poi aggiunto: ”Noi, in questo campo, seguiamo i dettami dell’Organizzazione mondiale della Sanità ed intendiamo rispettarli” (Fonte Adn kronos/Adn Kronos Salute)
Ed è proprio su quest’ultima dichiarazione che interviene Mele. Secondo la FIMP ed il suo Presidente questa affermazione è differente rispetto alla posizione dell’OMS, che proprio lo scorso 23 marzo in un documento ufficiale (WEEKLY EPIDEMIOLOGICAL RECORD N.12), aveva sottolineato che “le malattie provocate da streptococcus pneumoniae sono un rilevante problema sanitario in tutto il mondo”, aggiungendo che “tra le malattie gravi causate dagli pneumococchi si annoverano polmonite, meningite e batteriemia febbrile” e che “ogni anno siano 1,6 milioni i decessi provocati da malattia pneumococcica.”. 
 

E, proprio a proposito del vaccino pneumococcico coniugato, l’OMS ha precisato che “attualmente sul mercato internazionale è disponibile il vaccino polisaccaridico 7 valente coniugato con proteina (PCV –7)” che esso “è ben tollerato e ha un buon profilo di sicurezza”, e che “riconoscendo la rilevante dimensione della malattia pneumococcica nei bambini piccoli, nonché la sicurezza e l’efficacia del PCV-7 in questa fascia d’età, l’OMS ritiene prioritario inserire il suddetto vaccino nei programmi nazionali di immunizzazione”. Il documento è consultabile sul sito web www.who.int/wer (WHO – WORLD HEALTH ORGANIZATION).
“Spero che le argomentazioni che l’OMS porta a sostegno della sua tesi” ha aggiunto Mele, “siano valutate con la dovuta attenzione, così come da sempre la FIMP sostiene ed in futuro sosterrà”.
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