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Genova, 26/11/2007

Egr.  Dott. Amedeo Bianco
Presidente FNOMCeO
Gent.ma Dott. Livia Turco
Ministro della Salute

Egr. Sigg. Presidenti degli Ordini dei Medici Chirurghi e Odontoiatri d’Italia 

Egr. Prof. Donato Greco
Capo Dipartimento Prevenzione e Comunicazione – Ministero della Salute
Gent.ma Dr.ssa Marta Ciofi degli Atti

Ricercatore ISS









LORO SEDI


OGGETTO: posizione su movimenti anti-vaccinatori


 
Da tempo si assiste ad una campagna denigratoria e talvolta colpevolizzante nei confronti dei vaccini e dei loro benefici per la salute pubblica. La Federazione Regionale degli Ordini dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri della Liguria e le sottoscritte società e associazioni di professionisti medici ritengono che non si possa più stare in silenzio ed accettare, talvolta nella indifferenza del mondo scientifico ed istituzionale, tutte le notizie distorte che vengono date su questo argomento.
La recente trasmissione TV "Striscia la notizia" andata in onda martedì 20 novembre u.s. né è solo l'ultimo esempio (i video della trasmissione ed altro "materiale" relativo agli anti-vaccinatori sono visualizzabili al seguente indirizzo internet: http://www.apel-pediatri.it/antivaccini.htm).

Noi medici insieme alle Amministrazioni Statali e Regionali abbiamo l'obbligo ed il dovere della corretta applicazione delle raccomandazioni della buona pratica vaccinale. Tali raccomandazioni rispondono a precise indicazioni della Medicina Basata sull'Evidenza. Questo impegno comporta l'impiego di risorse finanziare e umane che coinvolgono nella loro attuazione varie professionalità, tutte miranti alla tutela della salute sia dei minori che degli adulti. Tale attività, sempre maggiore e ancor più significativa in prossimità dell'auspicata sospensione del cosiddetto "obbligo vaccinale", è oggi seriamente messa in pericolo dalla diffusione, presso la popolazione, di informazioni che possono seriamente minare l'efficacia della prevenzione di malattie evitabili. Spesso ciò avviene da parte di associazioni laiche che si avvalgono di "consulenti" di parte e sempre con l'assenza di un contraddittorio scientifico.
Per questi motivi chiediamo di supportare gli sforzi formativi e informativi delle Società Scientifiche sottoindicate ed, in particolare,  riteniamo essenziali i seguenti punti:

1. Valutare gli aspetti deontologici dei messaggi forniti dai medici consulenti.
2. Ad ogni intervento di dette associazioni presso i mass media, attivare una pronta e decisa risposta istituzionale attraverso gli stessi canali usati, con la finalità di diffondere una corretta informazione.
3. Invitare le Amministrazioni Pubbliche nazionali e locali a non dare alcun appoggio (patrocini, sedi    congressuali o altro di propria pertinenza) a dette associazioni.
Cordiali saluti.











IL PRESIDENTE
        (Dott. Alberto Ferrando)
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Società Italiana di Pediatria, sezione ligure (SIP): Presidente dott. Amnon Cohen (a.cohen@asl2.liguria.it) 
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Società Italiana di Igiene (SITI), sez. ligure: Presidente dott. Lorenzo Marensi (lorenzo.marensi@asl3.liguria.it) 
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Associazione Pediatri Extraosp. della Liguria (APEL): Presidente dott.ssa Marcella Zera (Marcella.zera@tin.it – www.apel-pediatri.it )
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Fed. It. Medici pediatri (FIMP) della Liguria: Segretario regionale dott. Federico Freschi (namedI08@freschifederico.191.it – www.fimpliguria.it )
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Società Italiana di Pediatria Preventiva e Sociale, sezione ligure: Presidente Stefano Macciò  stefano.maccio@villascassi.it 
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