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Egregio dottor Marrazzo,





in riferimento alla trasmissione di ieri mercoledì 30 gennaio, pur rendendomi conto dei problemi tecnici che hanno inficiato la buona riuscita della trasmissione, ritengo indispensabile dare alla Pediatria Italiana di Famiglia, che io ero stato chiamato a rappresentare, quel diritto di replica che, un programma giornalistico quale “MI MANDA RAI 3” credo debba fornire non fosse altro che per garantire ai tele ascoltatori  la possibilità di valutare l’episodio in oggetto alla luce di una corretta conoscenza della figura professionale del Pediatra e delle norme convenzionali che ne regolamentano il rapporto con i loro assistiti.

Purtroppo inoltre,  il Suo ospite di Biella ha citato il nome della Pediatra al centro del contendere, tralasciando quello che sono le norme sul rispetto della privacy, ritengo ancor più doveroso dare a me, o a chi per me, il diritto di replica.

Sono peraltro certo che quanto accaduto sia dipeso non certo da Lei e dalla Sua redazione, noti comunque per la correttezza nell’informare, ma dal tempo, purtroppo spesso impietoso, e dai problemi tecnici, non ho quindi dubbio alcuno sulla Sua disponibilità a concludere l’analisi dell’episodio in tempi sufficientemente brevi da far si che non ne venga persa la memoria.

Mi permetto di allegare alla presente copia dell’articolo dell’Accordo Collettivo Nazionale che regolamenta la Pediatria di Libera Scelta, inerente la possibilità di scelta o revoca da parte dell’utente e del medico; Le invio inoltre una breve Guida ai Servizi della Pediatria prodotta dalla mia Regione da cui credo si possa abbastanza chiaramente evincere quale sia il ruolo del Pediatra di Famiglia.

Prima di concludere vorrei, comunque, dirLe che probabilmente la nostra visione del Servizio Pubblico è assolutamente sovrapponibile, faccio il Pediatra di Famiglia da circa vent’anni e credo nel fondamentale ruolo di questa figura che deve fornire a tutti i bambini il diritto a crescere sani.

Certo di un Suo sollecito riscontro, resto a Sua disposizione per qualsiasi chiarimento, con cordialità 










Nico Sciolla









      Pediatra di Famiglia

