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La FIMMG, esprime preoccupazione per i continui falsi allarmi diffusi negli ultimi giorni riguardo la presunta emergenza nelle accettazioni ospedaliere romane.

Soffiano sul fuoco dell’allarmismo  i  “Codacons”,  che con il solito livore si scagliano contro la categoria dei medici di medicina generale che li hanno querelati per ben due volte. 

I cittadini del Lazio non hanno bisogno certo di questi “difensori”, che invece di fare proposte concrete diffamano intere categorie di professionisti e finanche organismi istituzionali senza mostrare uno straccio di prova a sostegno delle loro argomentazioni.

Nella nostra regione c’è bisogno di pacatezza e di pragmatismo nell’affrontare innegabili e croniche difficoltà di un sistema sanitario che sta cercando, con lo sforzo di tutti, di migliorare il servizio al cittadino.

Allarme ospedali? Non risulta, solo il Pertini ed altre strutture cronicamente affette dal mal d’accettazione hanno avuto difficoltà.

Questo i Codacons non lo dicono,  tra il bicchiere mezzo vuoto e mezzo pieno loro preferiscono quello rotto, con buona pace dei cittadini che dicono di “difendere”.

Provvedimenti nei confronti di quei medici che ricoverano senza necessità? 

Ci dicano i signori dei Codacons, chi, come, dove e quanto, saremo contenti di confrontarci su questi dati per proporre soluzioni e correttivi.

Ci spieghino i Codacons come il   provocare infondato allarme, con il rischio di  turbare il regolare  svolgimento di un pubblico servizio, quale il servizo sanitario nazionale, possa essere considerato  un obiettivo di chi si qualifica come difensore del cittadino.
