La lista FORUM - promossa dal sito www.apel-pediatri.it " - intende promuovere la discussione su temi legati alla pediatria ed è aperta a tutti i professionisti della salute che operano, a vario titolo, nell’area pediatrica.

La lista va intesa come un'assemblea di professionisti riuniti in permanenza, in cui ciascuno puo' richiamare l'attenzione degli altri su un dato argomento e tutti gli altri possono interloquire liberamente, purche' il tema abbia attinenza con la pediatria e con l’attività professionale del pediatra.

Chi si iscrive al FORM e' tenuto a rispettare - insieme alle norme di buon comportamento in Internet che vanno sotto il nome di Netiquette – le semplici regole che la lista si e' data per evitare che il comportamento di pochi procuri disagi alle numerose centinaia di iscritti.

La lista non e' aperta a tutti, ma riservata agli iscritti. E' quindi Vietato diffondere il contenuto dei messaggi al di fuori della lista senza il consenso dell'autore. E' permessa la diffusione nei casi previsti dalla legge, da questo regolamento o nel caso si riportino i contenuti in termini generici e/o anonimi. La violazione di questa norma costituisce mancanza grave, soprattutto se e' ravvisabile l'intento di screditare la lista, danneggiare un iscritto, aggirare le norme del regolamento. 

Costituisce altresi' una violazione grave del regolamento l'invio di messaggi palesemente ingiuriosi, calunniosi o diffamatori, verso iscritti o meno, o comunque che violino la legge.

Qualora dalla diffusione indebita dei messaggi derivi un danno a chicchessia, l'autore della violazione ne rispondera' personalmente e direttamente in ogni sede, liberando da ogni responsabilita' i moderatori ed i gestori della lista.

 ----------------------

· Messaggi da evitare: 

· testi offensivi, 

· testi che possano ledere la privacy

· messaggi personali 

· messaggi di spam 

· catene di S.Antonio e simili 

· test non conformi ai minimi requisiti formali (vedi di seguito)

----------------------------------------

-Requisiti formali minimi dei messaggi

· firmare i propri messaggi, con nome cognome, localita' e indirizzo di mail

· limitare il quoting (cioe' la copia del messaggio originale) allo stretto indispensabile: in particolare devono essere tolti i banners pubblicitari
· attribuire al proprio messaggio un titolo descrittivo, 

· non utilizzare le vocali accentate (ma apostrofarle)

· non utilizzare il maiuscolo nei messaggi ( O SE LO SI USA SAPPIATE CHE EQUIVALE A URLARE)

· non inviare allegati di nessun tipo (i files potranno essere messi a disposizione di tutti dopo essere stati valutati dai moderatori )

· Nota bene: Al momento del reply, nel caso che il proprio programma di posta elettronica metta all'inizio dell'oggetto della mail, solo una "R:" invece del piu' frequente "Re:" occorre correggerlo subito, prima di inviare la mail in questione

------------------------

-Cosa fare in caso di problemi 

· comunicare gli inconvenienti tecnici alla gestione della lista (aferrand@fastwebnet.it   ) e non alla lista stessa

· inviare solamente alla gestione le proprie proposte sul miglioramento della Mailing List, e gli eventuali commenti alle ammonizioni, che se inviati in lista comporteranno un'ulteriore ammonizione.

=====================================

--REFERENTI

=====================================

La lista non è moderata sui contenuti, ma solo controllata per evitare di inviare messaggi promozionali o avvisi di ricezione (generati in automatico da alcuni sistemi come quello dell’Ist. G. Gaslini) 

I referenti volontari per il buon funzionamento della lista sono:

Alberto Ferrando aferrand@fastwebnet.it 

Michele Fiore drugo docmicky@libero.it 
Fabrizio Marcolongo info@marcolongofabrizio.it 

Giorgio Conforti ykconfo@tin.it 

Fernando Maxia  fernando.maxia@tiscali.it 

======================

--> FUNZIONAMENTO

======================

I messaggi inviati alla lista resteranno "in attesa" fino all'intervento da parte di uno dei referenti che si sono offerti volontari per questo noioso ma vitale compito.

Verrete avvisati nel caso una mail non rispettasse le regole della netiquette segnalate sopra

=====================================

--> VIOLAZIONI DEL REGOLAMENTO

=====================================

- I membri che violano ripetutamente o gravemente le regole di buona convivenza in lista saranno ammoniti. Nel caso che l'azione di disturbo prosegua nonostante l'ammonizione, la gestione del FORUM potra' decidere collegialmente la sospensione o anche l'espulsione dalla lista, con giudizio insindacabile.

===> ATTENZIONE <===

* Per cancellarsi, mandare una mail a aferrand@fastwebnet.it  o docmicky@libero.it  

* Per informazioni, commenti, suggerimenti, chiarimenti o altro aferrand@fastwebnet.it 

