CORSO ECM  (Provider: Ordine provinciale dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri di Genova)

INFORMAZIONE IN MATERIA DI SESSUALITA’ NELL’AMBULATORIO DEL PEDIATRA DI LIBERA SCELTA (PLS)
IN COLLABORAZIONE CON LA  FISS (Federazione Italiana di Sessuologia Scientifica)
e L’ APEL (Associazione Pediatri Extraospedalieri Liguria)
Obiettivi del corso per Pediatri sulla sessualità infantile:
L’esistenza di una “sessualità infantile”, legata al piacere non “genitale”, che il bambino prova attraverso la stimolazione di tutti gli organi sensoriali (tatto, udito, vista, gusto, odorato) è legata all’intuizione di Freud e, forse ancora oggi, è legata alla teoria psicoanalitica. Tuttavia la scienza ha fatto. In questi ultimi anni, grandi passi in avanti ed è nata la Sessuologia che integra tre fattori: biologico, psicologico e culturale e centra  la maggiore attenzione sul concetto, evolutivo e dinamico di “identità sessuale”. La sessualità infantile, con i suoi tre periodi. “critici” in quanto presentano difficoltà da superare,  rappresenta la base della futura identità sessuale adulta o “genitale” che comprende: 1) la bisessuale identità psicologica (interessi e comportamenti presenti in entrambi i sessi)  2) l’identità di genere che deve essere psichicamente accettata 3) l’orientamento sessuale. 4) il ruolo sociale (affettivo e lavorativo). E’ importante che il pediatra, la persona a cui ogni madre si rivolge non solo in caso di malattia del figlio, ma ogni volta che ritiene vi sia un “problema” non solo fisico, abbia una conoscenza dei periodi critici che potranno, se non risolti correttamente,  influenzare l’identità sessuale futura. Soltanto conoscendo le problematiche della sessualità infantile il pediatra potrà fare opera di prevenzione e di corretta “educazione sessuale”. 

Programma corso:

Giovedì 25 febbraio 2010
Ore 19.15  - 19.30  Registrazione partecipanti

Ore 19.30 – 20.00  ASPETTI DEONTOLOGICI DELL’INFORMAZIONE IN MATERIA DI SESSUALITÀ (Dott. Alberto Ferrando e Dott.ssa Anna F. Ruocco)

   Ore 20.00 – 20.30  Problematiche sessuologiche nell’ambulatorio del PLS (Dott.ssa Marcella Zera)

Ore  20.30 – 20.45 - La sessualità infantile quale base per la futura identità sessuale: Il primo periodo critico: dal terzo trimestre di gravidanza al consolidamento dell’acquisizione del linguaggio: la nascita della “memoria implicita”. L’importanza del tipo di cure materne per l’acquisizione della fiducia di base negli Altri. (Dott.ssa Jole Baldaro Verde)

Ore 20.45 – 21.30 - Il secondo periodo critico: l’accettazione cognitiva della propria identità di genere, acquisizione della differenza. La seduttività infantile come bisogno di ricevere cure adeguate: la sua pericolosità in quanto viene ritenuta, dai pedofili, allo scopo di giustificare il loro comportamento, un invito a rapporti sessuali. L’innamoramento infantile come “comportamento precursore”. (Dott.ssa Jole Baldaro Verde)
Ore 21.30 – 22.15 – Il terzo periodo critico: la “tempesta ormonale” e la masturbazione. La scoperta della propria eventuale “diversità”, dall’accettazione al rifiuto. (Dott.ssa Jole Baldaro Verde)
Ore 22.15 – 23.15 Discussione.
Ore 23.15–23.30 Consegna dei questionari ECM per verifica apprendimento.
Richiesti 3 crediti Regionali ECM
N° partecipanti (corso ECM a numero chiuso) : 99
