Pressione manuale riduce il dolore da iniezione intramuscolare 

E' stato condotto uno studio sperimentale per verificare se la pressione manuale preliminare esercitata sul sito dell'inoculo sia in grado di ridurre il dolore associato all'iniezione.
A 74 soggetti partecipanti ad una campagna vaccinale sono state somministrate due dosi di vaccino per via intramuscolare. Una delle dosi è stata somministrata in modo convenzionale, cioè senza pressione preliminare, l'altra previa pressione manuale per 10 secondi in corrispondenza del sito dell'inoculo. 
Il dolore percepito è stato misurato utilizzando la Pain Intensity Verbal Rating Scale (Cantonese), la pressione esercitata è stata misurata tramite un sensore.
La pressione media esercitata era di 190.82 mmHg (DS=5.25). E' risultata una differenza significativa dell'intensita del dolore percepito tra la condizione sperimentale (con pressione) e quella di controllo (senza pressione). I soggetti ai quali è stata applicata la pressione preliminare riportavano livelli inferiori sulla scala del dolore, mentre quelli che non avevano ricevuta la pressione preliminare riportavano livelli più elevati.
Conclusioni: esercitare una pressione manuale in corrispondenza del sito dell'inoculo prima di procedere all'inezione potrebbe rappresentare un metodo efficace per diminuire l'intensità del dolore percepito.
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