TESTO RELAZIONE
V Convegno Nazionale dell'Associazione Italiana Dislessia

Genova 25 maggio 2002

Cotone Congressi

insiemE
per una cultura della dislessia

Il progetto intende raggruppare tutte le potenzialità disponibili che già lavorano sul problema "Dislessia" (e  disturbi specifici di apprendimento), e quelle che, pur occupandosi di scuola, didattica, infanzia, cultura ecc. non operano nella ricerca, studio, prevenzione od altro relativamente a questo tipo di disturbi. 

Entrambe queste componenti, mettendo a disposizione le proprie conoscenze e professionalità, devono concorrere ad affrontare il problema, chi con competenze specifiche, chi con competenze non specifiche. Infatti non è corretto supporre che la didattica suggerita per i bambini dislessici non sia proponibile agli altri, anzi, ciò che per il dislessico è indispensabile è da suggerirsi anche per chi non ha disturbi specifici. Tanto è vero che l'educazione alla lettura ed al piacere della lettura non è stato pensato per i dislessici, così come la didattica breve.

Il Convegno intende inoltre essere un momento culturale sia nel senso ampio del termine (poesia, teatro) sia nel senso specifico di informazione, diffusione, sensibilizzazione sull'argomento "Dislessia". A tal fine prevede la presentazione di due libri in via di pubblicazione

Il primo è il racconto di un'avventura vissuta da un gruppo di bambini, ciascuno con una caratteristica particolare ( uno alto, uno grassoccio, uno miope, uno dislessico ecc.). Le peculiarità di ciascuno aiuteranno il gruppo di amici a superare una serie di difficoltà. E' un libro per l'infanzia che si propone di far conoscere, attraverso la formula classica:" tutti uguali e tutti diversi" le caratteristiche del bambino dislessico. 

In occasione del Convegno si vorrebbe offrire una trasposizione teatrale del libro ed a tal fine si è in contatto con alcuni gruppi teatrali e scuole.

Il secondo libro è una raccolta di poesie di bambini e ragazzini dislessici. Si è notato che i bambini dislessici, che per definizione sono intelligenti e, per via della loro difficoltà, spesso sono notevolmente sensibili, affinano una particolare capacità di sintesi dovuta alla necessità di produrre testi brevi perché, si sa, spesso anche scrivere rappresenta per loro uno sforzo notevole. L'unione di sensibilità e sintesi ha dato origine ad opere di poesia in alcuni casi senz'altro degne di nota.

In occasione del Convegno si vorrebbe coinvolgere il Premio Internazionale di Poesia "Città di Genova".

Nella pagina successiva sono riportati le Istituzioni, Enti o centri di attività culturale che si intendono coinvolgere, il simbolo *** indica che esiste già un accordo di massima sulla loro partecipazione:

Comune                                                  ***

Provincia                                                 ***

Regione                                                  ***

USL 3  Direzione Centri Consultoriali     ***

Ministero Istruzione                                ***

CNR Laboratorio Tecnologie Didattiche ***

Istituto G: Gaslini        

         ***

Univesrità Facoltà Scienze della Formazione

Irre                                                           ***

Associazione Pediatri Liguri  
***

Scuole
***

Progetto "Didattica breve"                       ***

Città dei Bambini                  
***

Acquario di Genova
***

Biblioteca De Amicis
***

Premio Andersen
***

Rivista Andersen
***

Premio Poesia Città di Genova               ***

Teatri                                                       ***

